

Учёному секретарю  
Диссертационного совета  
Д 212.070.03 при ФГБОУ ВПО  
«Байкальский государственный университет  
экономики и права»  
д.э.н., профессору  
Новиковой Н.Г.

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Глухова Егора Владимировича  
«Активизация социальной функции налогов в сфере малого бизнеса (на примере  
Приморского края)», представленной на соискание ученой степени кандидата  
экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное  
обращение и кредит

Работа Е.В. Глухова посвящена исследованию значения социальной функции налогов, уплачиваемых малым бизнесом, их роли и значению в развитии экономики периферийного субъекта Российской Федерации, на примере Приморского края. Её актуальность обусловлена исследованием внутренних свойств обязательных платежей уплачиваемых малым бизнесом в бюджеты различных уровней и внебюджетные фонды, и их влиянием на социально-экономическое положение территорий, на которых они осуществляют свою деятельность.

Автором проведён анализ различных трактовок налога, его социальной функции, фискальной и налоговой политики, социально ориентированного налогообложения, представленных как в отечественных, так и в зарубежных информационных источниках, на основании которого предложены свои авторские определения этих дефиниций.

Автор справедливо отмечает фискальную направленность российского налогообложения, преобладание фискальной сущности налога над его остальными функциями, и подчеркивает необходимость выделения и признания его социальной функции.

Опыт реализации социальной функции налога в различных государствах, и возможность его использования в Российской Федерации, позволяет автору сделать вывод о том, что для формирования социально ориентированного налогообложения этот опыт возможно применять только с учётом реалий российской действительности.

Рассматривая различные формы предоставления льгот физическим лицам, как основным налогоплательщикам, в работе отмечается, что в социальной поддержке со стороны государства нуждается и малый бизнес, как самый многочисленный элемент децентрализованного сектора экономики, по количеству населения вовлеченного в его деятельность.

Дискуссионность возврата к прогрессивному подоходному налогообложению доходов физических лиц, отменённого в 2001 г., вызывает

необходимость поиска альтернативных инструментов, направленных на уменьшение дифференциации доходов населения за счёт применения различных налоговых льгот и преференций.

Одним из таких инструментов налогового регулирования автор предлагает рассматривать предоставление льгот малому бизнесу, который, при своей многочисленности, хотя и проигрывает перед крупнейшими налогоплательщиками Приморского края по объемам выплачиваемых ими налогов, но играет значительную роль в решении многих социально-экономических вопросов региональной политики.

Разработанные автором методические рекомендации для субъектов малого бизнеса, применяющих упрощенную систему налогообложения, направлены на увеличение объема обязательных платежей, повышение размеров заработка платы работников, занятых в этой сфере предпринимательской деятельности, уменьшение числа граждан состоящих на учёте в службе занятости Приморского края, экономию бюджетных средств по выплате пособий по безработице.

Считаю необходимым отметить недостаток авторефера. На стр. 3 автор указывает о рассмотрении на государственном уровне вопросов по развитию малого бизнеса и вовлечению населения в различные виды предпринимательской деятельности, однако не раскрывает о каких именно предложениях идет речь.

Высказанное замечание не снижает научного и практического значения работы, которая является самостоятельным научным исследованием.

Автореферат диссертации соответствует требованиям ВАК России, предъявляемым к кандидатским диссертациям (п. 9-14 Положения о порядке присуждения ученых степеней ВАК Российской Федерации), а его автор Глухов Егор Владимирович заслуживает присуждения степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит.

Заведующий кафедрой  
«Финансовый и налоговый менеджмент»  
ФГАОУ ВПО «Уральский федеральный университет  
имени первого Президента России Б.Н. Ельцина»,  
доктор экономических наук, профессор

Майбуров Игорь Анатольевич

Высшая школа экономики и менеджмента ФГАОУ ВПО «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н. Ельцина»

- 620002, Екатеринбург, ул. Мира, 19
- <http://urfu.ru/>
- тел.: +7 (343) 374-97-20
- факс: +7 (343) 375-48-80
- e-mail: [i.a.mayburov@urfu.ru](mailto:i.a.mayburov@urfu.ru)